

# 东闸新村考古发掘有新发现

盐城首次出土完整木弩机、弓箭、六博棋盘

□记者 池萍/文  
张一轩/图



考古人员测量记录出土器物。



考古人员清理主棺。

**盐城晚报讯** 盐城市亭湖区东闸新村考古发掘工地发现西汉早期墓葬，引起了社会的广泛关注。4月8日，考古工地又有新发现，在汉墓M82主棺东端与椁室夹缝内发现一块青玉谷纹玉璧，质地上乘，制作精良，保存完好。主棺也已清理出来，发现玉蝉1个、玉质七窍塞6个。两座墓葬共出土随葬品140余件(套)，从文化价值看，此次发现对研究盐城地区汉代社会与经济等情况都提供了非常重要的实物材料。

据悉，市文广旅局按照“先考古，后出让”的考古前置要求开展调查、勘探、发掘。考古工作人员通过一锹一铲、一担一篮，为世人剥除历史的尘封，探寻背后的秘密。此次发现的这两座西汉早期墓葬是继三羊墩汉墓、二墩汉墓之后盐城市区的又一次重大考古发现。其中，规模相对较小的M84为长方形竖穴土坑木椁墓，葬具为一椁一棺，盖板由多块长方形木板组合而成。揭开盖板后，能看到棺、足厢与南边厢。边

厢与足厢内出土铜镜、陶郢爰、陶半两钱、釉陶瓿、陶鼎、陶盒、陶钫、陶圆壶、陶匣、陶杯、陶盘、陶勺等器物，其中明器陶郢爰为盐城首次发现。

据考古工作人员告诉记者，“郢”是先秦时期楚国都城的名称，“爰”是楚国的重量单位，郢爰是一种主要流通于楚国的货币，也是我国最早的原始黄金铸币。而此次出土

的郢爰是泥质灰陶质地，模仿了金版郢爰的形制，作为冥币被专用于葬葬中。盐城地区在战国时属于楚，陶郢爰的出土，证明了西汉早期的盐城依然延续楚文化的影响，对研究盐城的历史文化有着深刻意义。同时在M82足厢中发现了多个装有粟(小米)、黍(黄米)、杏核、枣、桃核、板栗等植物遗存的漆笥。

形制更大、规格更高的M82同样为长方形竖穴土坑木椁墓，椁室由单棺、边厢与足厢组成。其盖板由五块长方形木板自西南向东北依次排列组成，光素无纹，两端有亚腰形木构件嵌入以加固厚度。盖板顶部铺有六股篾丝为一组横竖编织的竹席。盖板之下还有一层隔板(俗称天花板)，隔板上髹大漆，彩绘有云鸟纹饰。在M82的边厢与足厢中发现了木弩机、弩箭、弓、铍、缴、彩绘木俑、漆耳杯、漆奁盒、漆瑟、六博棋盘、陶钫、陶郢爰、植物种子等文物近百件(套)，其中完整木弩机、弓箭、六博棋盘为盐城首次发现。

考古工作人员表示，汉代盛行“厚葬”之风，不仅帝王厚葬，宗室勋贵也会效仿。汉墓的“厚葬”并不是仅在墓中填满奇珍异宝，还遵循“事死如事生”的原则，就是死者生前享受的东西都要带到墓中去。在考古界有这样一种说法“汉墓十室九空”，汉代的“厚葬”习俗也常常是汉墓屡遭盗掘的原因。对于考古工作者后续的研究来说，汉代厚葬习俗所留下来的大量随葬品是当时人们生活的重要写照，能够帮助我们复原汉代的生活场景。



漆瑟。徐行 摄



玉蝉。



木弩机。



青玉谷纹玉璧。



玉质窍塞。